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A butaság.
Heme.

A »Debreczem tárczája.

E földön itt a három főhatóság:
A gőg, hiúság és alatlvalóság,
Sok bajt hozhat szegény fejedre karnak,
De végre ia legyűrheted mind a hármat.

Am el vagy veszve s nem találsz mentséget, 
A butaság, ha lészen ellenséged,
Elvész a bölcs: a dőre tette ezt 
Ajax fölé helyezve Therziteszt.

Reád röhög hülyén s arczátlanul 
Magát dicséri és mindent szól-szapul,
Ez állat ellen mit tehetsz elvégre,
Húzd meg magad s a csapásról térj le I

A ki álmában él . . .
A «Debreczen» tárczája.

Catulle Mendés.
Kivétel volna ? Bizony nem az. Már so­

kan vannak s még többen, számtalanon lesz* 
nek, ha hogy ez a történet, mit elbeszélendő 
vagyok — és el kell mondanom — nem ret­
tenti fel elernyedt életerejüket rettenetessége, 
irtózatossága állal s nem erősíti meg ellankadt 
akaratukat.

I.
Allét mellére sülyeizt ve, lógó karokkal 

megy az utczán. Kétségtelenül ötven éves. De 
a legtőrődöttebb ötvőnévesek, azok. a kiket a 
leginkább elcsigázott, szétroncsoit az utálatos 
kicsapongás, nem tántorognak úgy mikor 
mennek, nem lézengenek inogó léptekkel, a 
légbe kapaszkodva ennyire.

Felette kinyitott szemeiben, melyek me- 
redtségében soha sem csukódik le a szemháj, 
két sárga fénytelen ágát, a vén vakok sze­
mének buta semmit mondása van. Fakó 
sárga arcza, melynek petyhüdt bőrén nincs 
egy eleven ráuez sem, halottéhoz hasonlít, a 
kinek eltemetés ével késnek a a mohos sírból 
való koponyákat is juttatja eszünkbe.

AVi kérdi, nem felel, mintha nem is 
értené, ped'g hallja, mert összerezzen, mint 
egy alvó állat, ha rácsáp az ostor s félre hú­
zódik egy szegletbe s ott elbújik, remegve. 
Hangja — mert megesik, hogy beszél, nem 
mással, magával, — olykor nagyon éles, ma­
gas majdnem meghallhata' lan, hasonlatos 
egy metsző tücsök hanghoz, olyan, mintha 
valahonnan méssziről jönne, olykor azonban 
mély súlyos, mintha valámi siket mélységből 
emelkednék, de mindig, inkább valami más 
hang. nem emberé.

Szája minden szó után nyitva marad, 
s olykor véreden nyelve kissé kilóg, hétéit 
rágó négere hez hasonln fekete fogai közül.

És mindenütt, látni lehet, mindé ikor, az egy­
mást -urló kerekek rohojában az utczán, a 
nyüzsgő boulevardon, a hol tolong a nép, 
mindenütt, mindenkor ott jár.

Komoran, telve ijesztő ijedelemmel, úgy 
néz ki, mint egy feltámadott, a ki az életben 
a világosságon folytatja a lassú sétát, a 
mibé ott kézdett az Árnyban nyitott kopor­
sója körül.

Nos és ez az ember nem ölvén éves 
alig van harmincz. S egykor szép volt, s 
egykor a daliás fiatalság duzzasztotta keblét, 
osalt moso'yt ajkára, lángot szemébe s hom­
lokára az éles ragyogását. S boldog volt, ál­
mai s szerelme, reményeinek teljerütését látra 
maga körül. Művész volt s tudt i, hogy eléri 
időnapelött vágyainak pontját : szerélmes volt 
s ismerte a legnagyobb gyönyört, mert férjé 
volt annak, á kit szeretett a látta mosolyogni 
mikor vállára hajtotta alvó fejét.

A boldogság s a temőny fogták be éle­
tét, pazarkodott saját magával, kész volt 
nemes merész tettekre, becmleletes mint egy 
szűzjesküje, derék, mint egy hő* kardja, 
maga a fiatalság volt, a diadalmas, a ra­
gyogó.

De egy napon, ostoba kíváncsiságból, 
vagy talán percznyi unalom elintézése végett, 
belepett abba áz atkozott boltba, a hol a 
*öld tésztát áruljak, a miben benne lakozik
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Nevetni valló állapot a mostani, ha 
nem komoly dologról volna szó : a ma­
gyarság bőréről. Mi ugyanis hadban va­
gyunk a mai rendszerrel s nap nap után 
felsoroljuk az okokai, hogy miért ? Azért 
hogy ez a rendszer egyoldalúan agrárius 
és egyoldalúan nemzetietlen. S a rend­
szer hívei tán azzal vágnak vissza, hogy 
nem igaz, hogy a kormányzati irány nem 
reakezianárius, nem agrárius és nem 
nemzetietlen ? 0, dehogy isi A jelensé­
geket, a miket mi konstatálunk, konsta­
tálják ők. A bajt, a mive! a jelenségek 
járnak, ők is bajnak nézik, El is Ítélnek 
mindent, a mit mi elitélünk, de — és 
ez a nevetni való, — mindennek kon- 
zekvencziájáu1 nem azt vonják le, hogy 
eszerint az irány, melyhez e jelenségek 
és bajok fűződnek, rossz és elvetendő, 
hanem azt, hogy ilyen Széli Kálmán.

Hogyan járnak az illető urak agybél 
kerekei, épenséggel lehetetlen megérteni. 
Csak a taktikájuk látszik. Konstatálván 
a végzetes különbséget a múlt és jelen 
között, nem abban a változatban kere­
sik a különbség okozóját, a mely be 
állolt, hanem épen azokban az elemek­
ben, amik nem változtak. így a reak- 
cziós jelenségek nem közvetve, a nép­
pártot támadják, az agrárius túlkapáso­
kat ostorozva,hanem az agráriusokat.Pe­
dig a néppárt volt a múltban s még sem

uralkodott e reakció,az agrár u-ok is lul 
szenvedték a múltban s azért mégsem 
folyt egyoldalú gazdasági politika. Ellen­
ben nem volt a múltban Széli Kálmán 
és nem volt a kormány támogatói sorá­
ban a nemzeti párt. Logika szerint tehát 
ezekben rejlik a visszaesés oka, ennél­
fogva' — éljen Széli Kálmán.

A nemzetiségi k érdesben pedig még 
annyira sem mennek, hogy bűnbakot 
keresnének. Sőt ellenkezőleg. Melléje 
szegődnek a magyarellenes mozgalmak­
nak, mondván, hogy az igy, nagyon jól 
vagyon. Tapsolnak Szélinek, mikor pák- 
tál a nemzetiségekkel és fehérruhás leá- 
Anyókát küldenek a készülő nemzetiségi 
képviselők elébe. Azt mondják, hogy so­
kat ér, ha ilyenek is lesznek.

Hogy mennyiben volna az ország, 
akárhogy iparkodnak is ezt magyarázni, 
sehogy sem értjük meg. Nem lehet az 
nekünk jó, már azért sem, mivel a ma­
gyarellenes törekvéseket magukra nézve 
jónak találják. De nem lenet jó azért 
sem, mivel épen az uj rendszer politikája 
következtében megbomlott a magyarság 
egysége is, társadalmilag, gazdaságilag 
és felekezetileg az ellentétek a végsőig 
kiélesedlek, összetartásról, szövetkezés­
ről a közős ellenség ellen szó nein lehet 
s ennyi mindenféle ellentét mellé még 
a nemzetiségi ellentétet is belekivánni 
a parlamentbe, egyenesen dőreség volna, 
ha a parlament épen parlament volna, 
azaz visszatükrösése az. ország állapotá­

nak 3 tagolásában hü képe az országos 
közvélemény tagolásának.

Ue mi a mai parlament valójában ? 
Szél! Kál án föltétien ura. Nincs benne 
semmi ellenlábas, semmi önállóság. Az 
ellenzék is a kortnánynyal halad, hát 
még a kormánypárt. Azt tehet Széli a 
parlamentben amit akar.

Az ország pedig? Mintha minden 
harmónia és megelégedés a parlamentbe 
költözött volna, az országban nem ma­
radt belőle semmi. A kedélyek izgultak, 
a vélemények elkeseredtek. Senki nem 
helyesel semmit, Széli Kálmánnak, min­
den telegrafálás mellett alig van igaz 
hive.

Mindenütt látják gyámoltalanságát, 
megbízhatatlanságát és rosszhiszeműsé­
gét. Akik telegrafálnak neki hivatalosan,

! magukban lenézik és becsmérlik. Való- 
1 ban, a Széli Kálmán népszerűsége az 
! országban egy fityinget sem ér, de még 
la politikai körök igazi véleményét róla 
! sem irigyeljük tőle.

Hogy lehetséges mégis, hogy Széli 
Kálmán ura a holyzelnek? Igazán csak 

I az emberek renyhesége adhatja meg a 
magyarázatot. Azt hiszik, hog [ válogatni 
kell, nem pedig dönteni. Már pedig kit, 
vagy mit válasszanak, ha Szélitől elfor­
dulnak? Inkább szegődnek Szélihez, 
mint a néppárthoz, ez az általános fel­
fogás. Pedig téves, pedig hamis. Mert 
az a külső máz, a mi Széli politikáját 
a néppártétól elválasztja, nem érdemes
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arra, hogy számoljunk vele. Ma inkább 
Széli politikáját támogatják, de ez a 
politika csak átmenet a néppárti uralom 
hoz s megalakítván az átmenetet, a nép­
párti uralom annál szilárdabban ülhet 
az ország nyakán, mintha eruptió utján 
keveredett volna föl.

Nem a Széli-politika áll szemben a 
néppárttal, hanem a liberalizmus. Az aj 
politika, amely Széliig távol tudta tar-1 
tani a társadalmi bomlást a magyarság­
tól, a mely nem ébresztette föl a nem­
zetiségek étvágyát, a mely nem tette 
a kérdést, vájjon a nemzetiségi törekvé­
sek bele fészkelödjeoek az egységesen 
magyar parlamentbe. Mert megint ném 
szábad felülni annak a frázisnak, hogy 
minden jogosult elem legyen képviselve. 
Hiszen ebben az értelemben a románok 
a szászok, a szerbek és ajtótok sohasem 
hiányoztak a törvényhozástól.

Mint magyar állampolgároknak, a 
nemzetiségeknek sohasem volt panaszuk, 
képviselőik, akiket választottak, bent 
ülnek a törvényhozásban. Épen a túlzók 
rekedtek kívül, akik a magyar állmeszme 
ellen dolgoznak, azok, akiket mi magyar 
állampolgárok magyar törvényhozónak 
választottunk meg, ha nem nemzetiségi 
szakadárok, azzal az utasítással, hogy 
szakadjanak el a magyar államtól.

Hát ez hiányzik még Széli Kálmán­
nak? Ezeket a forradalmi, magyar elle­
nes törekvéseket akarja legalizálni a ma­
gyar törvényhozó diszével és immunitá­
sával? H í megteszi és a Sándor-utczában 
sorra hangzanak el a beszédek, melyek 
Erdély bekebelézését Romániába köve­
telik, azok, akikkel szembe állanak, is­
mét nem fogják eltagadni a bajt, csó­

válni fogják rajta a fejűket és ismét azt 
mondjákéljen Széli Kálmán. Hol ebben 
a konzekvencia, nem tudjuk. De hogy 
rnekkorra benne a személy hézag, mek­
kora a szo'gaság, czentiméternyi pontos­
sággal; meg lthét állapítani.

a kárhozat é* a hala', s aztán visszajött 
gyakran, nagyon gyakran.

II.
Oh gyönyörűséges, oly> szeroocsellense- 

gel hozó szer ! légy e tömött sűrű gyúrt 
tészta, vagy pedig átszellemülve ezüstös go­
lyócskába rtfjtekezs — bamaveszk vágy hasis 
— rettenetes vagy.

Imádott vagy. Adsz kéjes fáradtságot, 
kicsapongó gyönyó t, békét, mint Isten ; gő­
gót, mini az ördög. Bizony te általad feled az 
ember.

Az élet keserűségei felett távol a csu- 
szó-maszó ostobaság ól s szorító kötele cég­
től, az emoer altalád felemelkedik, az almok, 
a győzelmek országába. A paradicsom tolvaj­
kulcsa vagy. A ki a te hódolód a földi leány 
kan Unt m 011,111 V: mondod : legye­
nek olyanok, mini az istenek, s beváltod ige­
retedet : a ki aranyra vagy, egész magaráját 
hallja maga körül torlódni a csillogó pénz­
nek ; a ki Dante, a Scbakespeare hírnévéi 
kívánja, latja, hogy kíséri utján a tömegek 
lélekveszett figyelme : a ki a csatatér mámo­
rának sóvárgója recsegd kürtök hangját har- 
sogtatod.

De drágán adud el Hasis mámorodat. 
Mennyed pokolra va ik. Valami különös po­
kolra, a hol az egyetlen karhozatos kin vár 
reánk, az örökös, végie'en elkeseredettség, a 
rettenetes eltompulás.

Ha megelégedne!, óh félelmeles uram, 
hogy kioltod a lekmlet tüzet, a mosolyt hogy 
halotti halvanysägot borii asz a homlokra, 
hogy meggörnyeszied a váltakat, hogy » fér­
fiasságból valamelyes rongyot csinálsz, rab­
szolgáid még hálásak lennének kimondhatat­
lan ajándékaid emléke okáért. Szenvedni a 
testtel, micscda az annak; a ki élvezte az 
istenne lett lélek minden elragadtatásé. ? De 
leleményes bakó vagy.

Debreezen, szeptember 11.
Uj minisztériumok. Uj minisztériumok 

fölálliasa a távol jövö zenéjebe tartozik. Most 
temetődéit el a közegészségügyi minisztérium 
s melléje feküdt a művészeti minisztériumnak, 
amelyről szinten szó volt már egyszer, mikor 
osztozkodtak a felett, hogy a színművészeti 
dolgok is a kultuszministeriumhoz tartoznak, 
mint a többi miniszteri kérdések és nem a 
belügyminisztériumhoz. Akkor a fülemüle biró 
janas azt mondtak, hogy sem ide nem, sem 
oda nem, hanem ogy külön művészeti minisz­
tériumba, a mely azonban nincs, tehát minden 
úgy marad, ahogy volt. A közegészségügyi mi­
nisztérium eszmeije körülbelül abból vetődött 
fel. hogy a b-oügy kormány, híven programjá­
hoz, az ediginél jóval nagyobb gondossággal 
lát hozzá a közegészségügyi követelmények 
kielégít séhez. Olyan nagy munka akadna csak­
ugyan a közegészség ügy terén, hogy akár 
egy egész minisztériumot foglalkoztatna, de a 
költség, a mi rende'kezésre áll, még arra sem 
elég, hogy e belügyminisztérium ügyosztályában 
tervezett reformok kielégítőisenek.

Már pedig mi ósztériumot alakítani pénz 
nélkül oly szédelgés volna, mint házat építeni 
egy britannika szivarral. Még legközelebb áll 
a megvalósuláshoz az a sokszor felvett gon­
dolat, hogy a vasutügyeket külön minisztéri­
umba tegyék. Ez ezért latszik közelebbnes, 
mert az óriási módon kifejlett közlekedésügy 
amúgy is a hivatalnokoknak a többihez képest 
arányialauul nagy mennyiséget foglalkoz 
latja.

Ám a gondolat majd csak akkor lesz 
akluális, ha Magyarországon a kereskedelmi­
es főleg az ipari ügyek is úgy fejlődnek,

A szellem, a szív eleven kívánságait 
felcsigázva, megtöröd, megölöd a szivet, a 
szellemet. Mi st-m látszik többé szeretőire 
méltónak a mi az volt, semmi kívánatosnak, 
a mi pedig olyan vala. Mire is élni ? Hát ér­
demes nézni az eget ? Érdemes asszonyt csó­
kolni ? Tompa erdekt-Tenség, nem tudom mi­
csoda óriási utálat fog el. Az örökre eltör 
lőtt kötelesség tudata. Az ember saját maga 
hág ra a saját m ga becsületére. A lelkiis­
meret, sokáig túlterhelve a bűnös gyönyörök­
kel enged végre, eltompul mint a részeges 
ember gyomra s setét, sürü végtelen una­
lomba hal.

III.
Egy napon azt a szerencsétlent, a kiről 

szóltam, felpofozta égy sétáló, kit véle'lenül 
meglökött * ő elfutott, mint egy gyerek, a kit 
megvernek, olykor visszafordítva fejet, félve 
az üldözőtől. Mar nem is tudja, mit jelentenek 
ezek a szavak : művészet, szépség, dicsőség. 
Vájjon ember-e még ? Bizony nem. Valaki, aki 
eszik, iszik, alszik s felébredve nincsenek gon- 
d'daiai. A választolt asszony, az imádott nő, 
ki előtt térdet hajtott, mint a hivő az oltár 
eióit, már n-m lélezik rá nézve Nem lá'ja a 
ragyogást szemében, a rózsát ajakan. Megunva 
komor gyáva társat, szeretői szerzett magának. 
0 tunja, nem haragszik. Lassankint mindjob­
ban belemerült »z unalom meggyógyithallan 
eltespedésébe.

S igy fog élni, nem élvén, egész addig 
az óráig, mikor egy szép este a hídon menve 
végig s csillogni látva a kék vizen a csillago­
kat s, halvány visszfényéként hasisevő ragyogó 
lälomänyainak, beleejti magát a folyóba, két­
ségbeesés nélkül, csak épen alkalom adtából, 
mint hogyha utjai folytatta volna.

Ha megmotozzak a halottal, zsebében egy 
kis, dohánynyal vegyített roszszagu zöld tész­
tát fognak találni.

mint a közlekedésügy,hogy « reszortok 
lyek még nem is oly régen egy kézen volSl* 
három kézbe kerüljenek. ^*1

Tilsa Kálmán beszámolója Ti.
Kálmán Nagyvárad országgyűlési képviselni 
szeptember 20 an tanja meg beszámolói«6. 
Választói ünnepélyesen fogadjak.

A feloszlatott Reichsrath.
Haragudtak, dulakodtak, verekedtek eív 

mást ütőnek, verték, kidobálták a a fesv’v»..' 
erő is kidobalta őket. * 1

Később békésebben akasztónak me 
minden tárgyalást, de ázért maris együtt iat. 
tolták őket, meri a mostani dicsőséges állam 
gepezet nélkülözhetetlen szervé képezték _
Delegátusok nélkül nem lehetnek közös ügyek,közös ügyek nélkül nem lehet 1867-iki gjaD! 
1867-iki alap neikül mocs uralgó többrég a 
mely ek minden szabad, a zsarnokságok lei. 
nagyobbikának nevében a többség nevében 
tehat a nyerserő nevében. '

Addig .haragudtak, addig dulakodtak 
verekedtek, lármáztak, kérvényeztek obstruál-' 
tak, míg haza nem küld 1 ék őket)

Felfordult a világ, feloszlattak az osztrák 
birodalmi tanácsot.

A régi lármázók helyett jönnek uj lár- 
mázók, mindegyik nemzetiség elküldi Bécsbe 
a maga emberét. Az alakok változnak, de 
azrk az eszmek, a melyeket az aránylagoi 
szabadság felkötött újabb meg 1 estesülésekbe 
fognak átmenni. Turbulens megtestesülésbe, 
de a melynek a múlt emléke élet jogot 
biztosit.

Az egyik haragos cseh helyett jón egy 
másik haragos cseh, az egyik szitkozódó né­
met helyett jön egy másik szitkozódó német 
ós igy tovább.

A régit k a tapasztalás terheit hordták a 
vadaikon, az újak uj kedvet hoznak a küzde­
lembe, és választóik felizgatott kedélye támo­
gatja őket.

A birodalmi gyűlés feloszlatása egy uj 
lépés azon a végzetszerü ülőn, amelyen a sors 
vezeti most Ausztriát.

A mostani Reichsrath meg csak azt 
bizonyította be, hogy nehézzé lett Ausztriát a 
mostani alkotmánnyal kormányozni, az uj 
Reichsrath pedig már azi fogja bebizon.itaui, 
hogy ez nemcsak nehéz, de lehe­
tetlen.

Mi magyarok ennek csak őrülhetünk. A 
mostani nemzedék úgy el van hagyatva, body 
tőle várni függetlenségünk kivivasat talán 
nem is más, mint hiú vabránd, de az osztrá­
kok vállalkoztak, úgy latszik arra, hogy egyen- 
kint rontsák le az akadályokat, az ellen, hogy 
függetlenekké legyünk.

El fog jönni az idő, amikor kezeinket 
fog kelteni csak kinyújtani azért, hogy leeza 
kithassuk őseink küzdelmeinek, szenvedéseinek 
éreti gyümölcsét.

És mi is, az a kis számú párt, amelyet 
az önzetlenség küld az ország házaba, m 
is megülhetjük akkor kitartásunk diadalét.

Sziveink örömmel lennének már is tel* 
vék, ha nem élne bennük az a kétely, hogy 
lesz-e a mai nemzedéknek (vagyis a nagy 
tzbbségnek) annyi ereje is, hogy kinyújtsa ke­
zét az érett gyümölcsért ?

Borzasztó: hogy ide jutottunk mi tnagys- 
rok, akik egykor vert es élelet tudtunk fel­
ajánlani a haza oltárára /

De, fajdalom, a 67-es gazdálkodás mi- 
konyos halasa óriásivá lelt s olyan mos 
nemzetünk, mint az opiumevő, aki nemképes 
a saját feutartáaához szükséges táplálékot sem 
magához venni. „ .

Azonban ne csüggedjünk, borúra derű 
Ez a mi reménységünk. Áll Buda, él 
még 1 Legyünk résen mi kevesen, míg 8 l°b ' 
ség alszik; ezt parancsolja nekünk a hon- 
szerelem 1

Kossuth Ferenc*.
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A kínai bonyodalom.
London azé pl 10.

A Nevyork World párisi tudósítója be- 
„A^etéit folytatott Delcaaaó franczia külügy- 
miniszterrel, a ki a következők et magya-
rázta . ^ pekingi követünket megkértük, 

hogz tegyen jelentést a helyzetről. Sa­
lisbury is ugyaniiy értesítést dott Mac­
donald követnek. Mihelyt a követek je­
lentése megérkezik, azonnal határozni fo­
gunk Peking megszállásának - kérdé­
séről. . , .

Az ál a'ános po itika tekinteteben va­
lamennyi hatalom egyetért s csak abban 
mutatkozik eltérés, »ajjon czélszerü-s, 
hogy a csapatokat tovább is Pektngoen 
hagyják.

Alapos ok van arra a föltevésre, hogy 
a szövetséges csapatok a béke megköté­
séig Pekingben marádnak. Meglehet azon­
ban, hogy Oroszország visszavonul,de 
ebben az akcziójában egyedül log ma­
radni. Francziaország az általános politi­
ka minden kérdésében egyet ért Orosz­
országgal és Oroszországgal való viszo­
nyunk sohasem volt bensőbb, mint most 
Kina kiosztására egyikünk sem gondol : 
a kereskedők csak a nyitó t kaput kí­
vánják, nem pedig a feloszlást. A pe­
kingi csapatok elvooullsának - kérdésé­
ben a hatalmak valószínűleg még-ezen a 
héten fognak határozni.

Berlin szept 10.
A Kleines Journal jelenti a következő­

ket : Föltétlenül megbízható helyről tudatják 
velünk, hogy a német külügyi hivatal határo­
zottan kijelentette, hogy Németország mind 
addig nem vonja vissza cs-pa'ät Pektngböl, a 
mig nem alakul állandó kmai kormány s 
a míg az elégtételt nem nyújt a történtekért.
Az angol kormány minden föntartás nélkül 
hozzOjárult ehez az állásponthoz.

London, szept. 10.
A Morning Post berlini tudósítója a ko- 

vetkezőkeUjeleati :
Arról értesülök, bogy az a pétervéri hír,

hogy Németország kompromisszum-jataelatot
tett, nem felel meg a valósadnak. A német 
kormány az Egyesült Államoknak csak azt a 
szándékát fejezte ki. hogy Pekingben mar8“' 
Egy nérn-t diplomata ma a kővetkezőket
mondta nekem : . ...

— Oroszország, ha neki úgy tetszik, 
Pekingben maradhat, vagy Tienciobe me­
het. Mi nem szándékozunk Pekinget ki-
^Németország' szívesen" látná oly kínai 

kormány megalakulását, a mely 8“™“®*'* 
nyújtana a legutóbbi események ismétlődése 
elten,; hogy ki lesz az uj uralkodó, az egesz 
mellékes, csak arra kell ügyelni, hogy a mand- 
zsu-dinssztia megmaradjon.

London, szept. 10.
Az itteni újságok megelégedéssel imák a 

német császár stetteni beszédéről, a melyet 
mérsékeltnek és tartózkodónak mondanak, Az 
angol kormány is szükségesnek tartja, hogy ga 
hatalmak Pekingben maradjanak, míg Kínával 
kielégítő békét kötni sikerül.

Frankiért, szept. 10.
A Frankf. Ztg. értesülése szerint a pé- 

tervari kínai követ tudatta Li-Hung-Gsanggal, 
hogy Oroszország óbajtje, hogy Kvángszu 
császár visszatérjed Pekingbe, és hogy m g 
Waldersee gróf megérkezése előtt igyekezzék 
a hatalmakkal beket kötni. — 0ros_2ü”z4g 
hajlandó evégből MandsU országot önkényt
kiüríteni. "

Kiel, szept. 10.
A friedrichsorti tüzérségi raktárból négy 

vennyolez kocsi lövőszeri szálhtotttk Bremer- 
hivenhe, a honnan tovább kellett volna kül­
deni Kínába, egyszerre parancs jött a biro­
dalmi., haditengerészeti- hivataltól,-bogy « szál
litáat hagyják abba és hogy a már hajóra 
szállított nyolc* kocsirakomány lovőszert 
szállítsák vissza.

Hol maradt az előrelátás?
(Adatok a debreezeni közig, tanfolyamhoz.)

Debrecsen, szepi. 11.
Nagy örömmel vettük » nagy örömmel 

ve'ték az érdeklődő közigizga ást alkalmazot­
tak annak idejében azt a hírt, hogy a bel­
ügyminiszter Debreczenben is egy közs. köz- 
igazgatási tanfolyam felállítását határozta el.

A dolgók mostani állapotát tekintve sem 
nekünk nem lehet okunk örömre, sem a közig 
tanfolynm hallgatóinak. Miért ? elmondom a 
következőkben :

A közigazgatási tanfolyamnak felállítása­
kor a belügyminiszter a hivatalos lapok utján 
szétkürlölut'é az országban, bogy a tanfolyam 
hallgatóinak, — kik 1-gnagvobb részben sze­
gény emaerek — semmifeie anyagi gondokkal 
nem keilend majd küzdeniük, mert olyan 
városokban lesznek majd a tanfolyamok, hol 
mellékkeresetre biztosan számíthatnak, ott 
lesznek azonkívül a stipendiumok, tandíjked­
vezmények, ott lesznek a tanfolyam hallgatói 
részére fslallitandó convictusok stb.

Szeretném látni azt a falun kenyérért 
küzködö, nyomorúságán enyhitni akaró vég­
zett embert, aki egy jobb jövő rem-nyében 
ezekután ott ne hagyja kenyerét, s ne igye­
keznék bármelyik város közigaztási tanfolya­
mába beiratkozni.

így is volt. S lá-suk most, mi lett a 
sorsa általában, s mi lett a sorsa speczieliter 
Debreczenben a tanfolyam hallgatok háromne­
gyed részének.

Debreczenben a tanfolyamra beiratkozott 
77 halgató. A 77 hallgató közül körülbelül
öivenet a belügyminiszter mézes madzagjai) 
és a kecsegtető kilátások hozlak Debreczenbe.

Kecsegtető kilátások Debreczeobe t 1 — 
kérdezné egy Debreczen viszonyaival ismerős 
ember. i

Nos igen. A szegény sorsú tanfolyam 
hallgatók szentül meg voltak győződve, hogy 
Debreczenben, ebben a nagy, népes, hatalmas 
hivatalnoki, s ügyvédi karral bíró városban, 
ba nem több 16, adt 10 fnos állást bizton 
kapnak, s úgy segélyben, tamogütásban ré­
szesülnek.

Hogy csalódtak, az természetes. Dehre- 
czenben atlag közel 300 jogba.Igató van, heti 
11—26 órán ai elfoglalva A többi idejét ta­
nulmányaira való tekintettel, de meg anyagi 
szempontból is, nagyon szívesen és nagyon 
csekély díj mellett tölti el ügyvédi irodájában 
Magok az ügyvédek pedig természetszerűleg 
szívesebben alkalmaznak egy jogászt, ki cse­
kély 10—16 írtért esetleg 3—3 éven keresz­
tül állandó segítő gyanánt dolgozik s ki nem­
csak fizikai erejével, de szaktanulmányai ut­
ján szerzett ismeretével is hasznot hajt az 
irodának.

Azt mondanom sem kell, hogy a 300 
jogasz közül akárhány állást keresd ember 
van állá* nélkül, mert a debreezeni ügyvédi 
kar nem képes több jogászt foglalkozással el-
látni. ,A többi fennmaradt jogi és a theologiai
fakultás minden hallgatója nagyon szívesen 
elváibl bárminő szerényen díjazott neve őt 
állást instriuó*, dijnokságol. Szóval Debreczen 
e nemű keresetíorrásait teljesen kimerítik a 
jogászok és theologusok, nem számítva még 
azosat kik hivatásszerűen vannak utalva erre 
a keserű kenyérre.

Már most idehoznak minden előrelátás, 
minden tervszerüaeg nélkül a megélhetésre, 
77 szesénv embert, kik direcie azzal a gondo­
lattal meggyőződéssel indulnák el hazulról, 
hogy nem lesznek senkinek terhére, hogy be- 
csületes munkával megkeresik a m88uk kenye­
rét Megérkeznek, s a 77 hallgató közül 60 
ember foglalkozás, kenyér nélkül jénfereg fel 
s alá keresve jiármi i.ondttiót, * nem tál 1.

Mindössze 6 ember kapott a városnál 
Állást öt ember 77 közül !

A szegény tanfolyamballgatók P8^** 
mOlyan foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy
tömegesen visszavonulnak oda, honnan remé­
nyekkel, könnyelmű ígéretekkel felbuzdttva jót

tek el. Visszamennek, mert itt megélni, segélyt 
nyerni, avagy álláshoz jutni nem lehe‘, hazul­
ról pedig a megélhetésre elég segélyt nem
kaphatnak. .

Szomorú do'gok ezek. Annál szomorúb­
bak, mert nem a hallgatókon muük, a dolog, 
hanem azokon, kik ígéreteket leVek, s ezen 
Ígéretüket beváltani erejük nem volt. de nem 
is lehetett.

Értsen róla abelügyminisz- 
t e r ur. Ke.

l
Aulich ezredes url!

Dehveozen, szept. 11.
Aulich ezredes ur dolgával sokat foglal­

koztak a lapok. Az ezredes ur ugyancsak 
Kifejezést adott Hollódon a magyar királyi 
csendőrséggel szemben sehwarzgelb érzelmei­
nek, Hitéles tudósítást azonban mégsem leba- 
tett kapni viselt dolgáról.

Most meg van az is.
A nagyváradi »Szabadság* hiteles érte­

sülés alapján írja le az Aulich e-rédes ur 
dolgát következőképen

Waldau János, Gutmann Herman ,és 
Szigetközi János a katonák részére szál ttot- 
tak” czikkeket a hadgyakorlatok ala't.

E czélra ez év augusztus elsejétől egy 
négy szobából álló helyiségei vettek ki Hol­
lódon. melybe mint egy nyolc/ezer korona 
értékű czikket raktároztak el.

Augusztus 8. egy főhadnagy jelent meg 
a bérlőknél a előadta, hogy Aulich ezredes 
parancsára a raktárhelyiséget ezredtrodává 
alakítják át s fel-zólitotta a bérlőket, hogy 
áruikat hurczolj&k ki.

Waldauék nem voltak hajlandók a pa - 
rancs teljesítésére s ezt meg is mondták az 
illető K. főhadnagynak.

Ekkor odaérkezett az ezredes- segéd­
tisztje s ismételte a parancsot. Mikor pedig 
Wa danék újólag protestáitak a terv ellen, 
felszólította őket, hogy vitessék el áruikat a 
falusi iskola helyiségébe, mely mintegy 2 klm-
nyire feküdt. . . .

Ez volt tulsjdnnképen ezredtrodául ki­
szemelve, de Aulich ezredesnek nem tetszett­
mert nem volt kipadlózva. .

A bérlők megtagadták az áthurcolkodást. 
Ök a helyiségért bért fizetn-k. A raktár az 
övék. Senkinek sincs joga őket háborgatni.

_ En reám ez nem tartozik válaszolt
a főhadnagy, Ez a parancs. Éq teljesítem. — 
Törjék fel az ajtót 1

Waldau odalépett.
— Kérem legalább a bentlovö szerződé

seimet hozhassam ki.
Bement az iratokat magához vette. At

ajtót ismét beakarta zárni.
Akkorára már ott voltak az odarendelt

katonák. . , .
_ Mars ki ciivil, hangzott a főhadnagy-

szava. A katonák bementek a raktárba.
Waldau a e»endörségre ment s jelentest 

tett az esetről- Szalinka Pál örsvezétó négy 
csendőrrel azzonnal a raktárhoz ment, ahol a 
katonák javában pakoltak. .

Az őrsvezető odalépet a főhadnagyhoz e
így 8Z^°“- törvény neveben felszólítom a fő­
hadnagyurat, hogy a helyiséget ne háborgás« 
a ezándékáról mondjon le I .

A főhadnagy és a segédtiszt csendesen 
tárgyalni kezdett. Azután felszólították: a csend 
őröket ó. a bérlőket, hogy menjenek velük 
Aulich ezredeshez.

A két tiszt ment be először. Kis too 
múlva Aulich hivatta a csendőröket is felszó­
lította az őrsveze őt, hogy tsmé elje, a mit a*
e*öbb Az°őrsve"zető ismételte felszólítását, meg- 
iegvezve hogy nekik, mint a m, kir. csendőr­
ség7 tagjainak az a kötelességük, hogy az ál. 
lampolgarok vágyoni és testi épsége fölött őr
ködjenek. 4_ ,

Az ezredes dühösen vágott közbe :
_ itt nincsenek polgárok 1 A után szó-

ról-szóra így folytatta: nur lausige Juden, 
Trotteln und Schwindler. M. kir. csendőréé«

wV
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nincs I III én vag ok a helyparancsnok. A kt 
ar épületbe be mer menni, azt kidobatom,Ab­
treten !

A csendőrök visszamentek s a raktár elé 
állottak. Mikor a segédtiszt alármfuvással fe­
nyegetőzött, a csendőrök el akarván kerülni a 
vérontást, visszavonultak.

Waldau behajtatott M.-Csőkére, de a fő­
szolgabíró nem volt otthon, a járasbiró pedig 
a panaszt nem fogadhatta el.

Az ezredes azonban mégis meggóndolta 
a dolgát s abba hagyatta a kuakatást. így is 
vagy negyven korona költséget okozott a bér 
löknek, a kik különben kártéri ési pert indí­
tottak.

Szalinkának, a derék őrsvezetőnek nem 
lett és nem is lehet semmi baja. Kötelessége 
teljesítéséért a legnagyobb dicséretet érdemli 

meg.
A bérlők szintén megtartották a szállítás 

jogát, daczára, hogy Aulich ezredes kijelentette 
hogy gondja lesz rajuk.

Ez a hollódi eset szem és fülianuk állí­
tása szerint.

HÍREK.

A szinügyi bizottság,
Szinházirovatunkban már foglalkozunk a 

vasárnapi premier bérlettel a melyet Komjáthy 
rendszeresíteni akar.

Hogy e helyen is a szinügyi bizottságról 
szólunk, annak oka az a körülmény, bogy a 
derék bizol'seg íme végre valahára eleijeit 
adott magáról.

A »Debreczeni Újság« szerint a szinügyi 
urak táviratoz'ak Komjtáhynak Szigetre a 
premier bérletek dolgában. írták pedig elé 
kemény szavakban a parancsot.

Lám, lám, a szinügyi bizottság tenni akar 
valamit !

Hát mi csak azt mondjuk az egész do­
logra, bogy a bizottság ritkán tesz , de akkor 
is rosszat

Mit akar azzal a vasárnapi premierrel ? 
Miért akarja mindenáron kimutatni, hogy ne­
ki joga van a bérletek elin'ézéaébe bele­
szólom.

His/en szép do og a hatalom tudata, de 
azt máshol, és m iskép kellene érvényesí­
teni.

Csakhogy srra a szinügyi urak nem 
szeretnek vállalkozni.

ki 1837-ben volt nagy botos. Jelenleg 88 é 
lelkész Duna Radványon, Komárommegvébl8* 
Nem érdektelen tudni azt u a««- . Dsd-azt is, hogy azok gj.

neve
•Erő-
meg.

Tanévmegnyitás a főiskolában.
Saját tudósitónktól.

Debreczen, szept. 11.
A debreczeni ev. reform, főiskoláuan ma 

nyílt meg Í9ü0/901-ik iskolai év a főiskola 
tanári karának, i-z ifjúságnak, a debreczeni 
ref. egyház es az egyházkerület és a városi 
közönség impozáns részvétele mellett.

A megnyitó ünnepély első részé az ora­
tóriumban folyt le. Itt gyűlt össze a tanárkai- 
az ifjúság és a közönség,

A megnyitó ünnepélyen megjelentek: Kis 
Áron püspök, gróf Dégenfeld József főgondnok, 
Zsigmond Sándor egyh. kér. főjegyző, K >m- 
lóssy Arthur, főjegyző, b.-poigármester, Ron- 
cstk Lajos tanácsnok. Luvassy Károly tb. 
tanácsnok, dr, liar ha Róla ak. igazgató, dr. 
Kéreszy Zu.tan, dr. Erdős József kari déká­
nok, dr. Baczoni Lajos, dr, Öreg Janos, dr. 
Helle Karoly, dr. Haendel Vi mos, jngakadé- 
miai tanárok, Sass Beia, Erőss Lajos, Fe- 
renczi Gyula, Balogh Eerencz theologiai taná­
rok, Siuka Sándor főgymnasiumi, Kovács Lajos 
tanilókApezdei igazgatók.

Az oratoriumi padokat ellepte az ifjúság 
és a közönsé.'. A nolabilitasok a szószék alatti 
padsorosban foglaltak helyet.

Pont 9 órakor felzendült a gyülekezeti 
ének, mely után a főiskolai kintus éneke t a 
megszokó t szabatossággal M á c s a y kar 
nagy vezetese alatt egy szép egyházi kar­
éneket.

Az ének elhangzása után C s i k y 
Lajos az akadémia múlt évi igazgatója főis 
kólái lelkes:-, lépet a szószékre startolt emel­
kedett szellemű imádsago'.

Segítségül bivta a mindenhatót, ez év 
munkájához, kitartásért és erőért imádkozott 
úgy a tanárok mint az ifjak reszéré.

Az ima u.au i-mét a főiskolai kántus 
énekelt, és ezzel az oratoriumi ünnepel y 
véget éit,

A tanári kar ezután a főiskola kistanacs 
termébe vonulta egyház, ,egyházkorület és a 
város képv s"Bőivel.

Itt dr. B a r t h a Béla akadémiai igaz­
gató üdvözölte a főiskolai hatóságokat es 
képviseleteket.

Az üdvözlésre Kiss Áron püspök vála­
szolt meleg hangon,

Tíz órakor a tanárkar a főiskola disz 
termébe vonult a püspökkel és a főiskolai 
hatóságokkal. Itt tartotta meg dr. B a r t h a 
Béla ez évi akadémiai igazgató eszmékben 
gazdag nagyszabású székfoglalóját, melyet a 
jalenvoltak a legnagyobb figyelemmel s igaz 
elismeréssel haliga lak végig.

Az igazgató beszédet az akadémiai év 
hivatalos megnyitásával fejezto be, a mi 
annyit jelent, hogy holnaptól kezdve ujult 
erővel kezdődik meg e munka városunk büsz­
kesége, ői főiskolánk falai közt.

Nagyvárad haragszik
N-gy varad mindig és mindeneidében ha­

ragszik. H ragszik, ha nap süt, ha eső esik, 
ha uem kap községi közigazgatási tanfolya­
mot, a ha nem lesz színi kerület székbe ye.

Egyik nagyváradi lap most ezért az 
utóbbiért haragszik különösen.

Nekir ont szegény Festetlek grófnak, s 
alaposan ebatja a baját.

Mit akar az a sz rencsétlen gróf, kér­
dezi a jelzet' újság ? Hogy mereszel élni, lé­
tezni, mozogni, ha Nagyváradot kifelejtette a 
színi kerületek székhelyéből ?

Ej ej Nagyvarad I Miért haragszik olyan 
nagyon Festettekre ?

Tegyük fel hogy színi kerület székhely 
lesz Nagyvarad. Mely varosokra fog kiter­
jedni a székhely kulturális tevékenysége ?

Ugye Derecskére, meg Be: e tyó-Ujfa-
lura ?

Hiszen azokban a városokban igen szé­
pen megélnek az embernek színészet nélkü 
is. Nincs az a színészét! főfelügyelő, a mely 
raparaucsoljon a pmgarokra, hogy a kukorí- 
cza és tojás helyeit készpénzzel váltsak meg 
az »antrél.«

Azután m g maga Nagyvárad fő-fő köz­
leménye mondja, hogy n-nu érdemes Festetichre 
haragudni, hiszen iul van már e nagy város 
azon, hogy mellőzni lehessen !

Hat akkor mi az csodáért haragszanak 
és békétlenkednek ?

Vagy N így váradon mar elv, hogy hara­
gudni »muszáj« ?

* Hírek a debreczeni diák-tűzoltó 
egylet köréből, N pókkal eze ott hirt adtunk 
volt már lapunkoan arról a mozgalomról, me­
lyet az 1879-80-ik iskolai évvel feloszlott di- 
aktiizoiió egylet tagjai indítottak a czélból, 
hogy a feloszlás alkalmával kiállított köte­
lező okirat értelmében folyo év október hó 
7-én, egy nagyobb arányú találkozót és össze­
jövetelt rendeznek Debreczenb-n. A mint ór- 
tesitnek bennünket, ez az összejövetel és ta­
lálkozó a maga nemében igazán páratlan 
leend. Csapatostól érkeznek a levelek az or­
szág minden részéből Erőss Lajos alel- 
núkhöz, mely kb n az egykori makbinis'ák 

sietnek magukról jelt adni s már m 11'ható, 
hogy ez a ia áikozó olyan régi barátokat fog 
a kálvinista Róma fa ai között összehozni, kik 
ez alkalom nélkül egymás-al az eleiben vala­
ha még egyszer aligha találkoztak völna. — 
Papok, tanárok, ügyvédek, bírók stb. szóval 
a legkülönbözőbb társadalmi állású férfiak 
jelzik érdeklődésűket az összejövetel iránt s 
aligha v;ia g özéletünknek olyan ága, mely e 
találkozón képviselve ne lenne. A jelt adó s 
eddig beérkezett levelek közül kétségenkivül 
egyik legérdekesebb az. melyben az elnöksé­
get arról értesítik, hogy ennek a több száza­
dos múltú diák tűzoltó egyletnek legöregebb 
máig is életben levő tagja : C s i k e János,

zül, a kik 1880 ban az egyletnek tag,ai „T 
tak s eddtgelé tehát 20 év alatt alig* haltai* 
meg 3-an, s ha ezt valaki szerfelett tseköi* 
perezentnek találná, jusson eszébe, hogy T 
egyletbe a tagokat megválogattak. De a gyen* 
gé szervezetű vagy éppen, „beteges ! ember 
nem vétetett. Ennek a társaságnak a r 
még a 19-ik század elejen is ez volt • 
művész ifjak tár-asága« s ez mindent 
magyaráz.

* Szerkesztőségünkből felelős szer 
kesztőuk dr. B e n e d e k János három 
napra Aradra utazót', hogy az országos ven 
déglős kongresszuson, mint a »Debreczeni* 
vendéglősök és szállodások Ipartársulatának 
jogtanácsosa részt vegyen. Tavoliótében a szer 
késztől teendőket Sipos Béla segédszer-' 
kesztő végzi.

* Tanácsülések a városházán. Holnan 
szerdán gróf Dógenfeld «József iőispán elnök- 
léte alatt a városházán teljes tanácsülés lesz' 
melyen a szeptember 27-iki közgyűlés -»rgyait

itik elő. — Ma kisebb tanácsülés volt $ 
melyen a tegnapi tanácsülésről elmaradt dol­
gokat tárgyallak.

* Eljegyzés. U n g á r Jenő magán- 
hivatalnok a debreczeni fiatalság egyik rokon- 
szenves tagja eljegyezte ifjabb K e'i 1 n e j 
Dávid fakereskedő kedves leányát Bellát

* A főlövészmester. A múlt héten, va­
sárnap befejezőleg tartotta meg a polgári lő- 
völde ez idei lövészversenyét. A szép érdek­
lődés mellett lefolyt verseny első gyöziese 
Fodor József városi főmérnök lett, ki a 
«főlövészmester» czimet, *s a főiővészmesleri 
czim nyerőjének készült hatalmas ezüst 
kelyhet nyerte. A második lövő Baum Missa 
a harmadik Szabó Sándor volt. Dijat nyerlek 
meg többen is.

* Készülődések a színháznál. A szín­
házi szezon közeLdiével megkezdődnek mar 
az előadásokra való készülődések is. Gyön- 
gyössy Viktor diszletmester serényen mun­
kálkodik a régi vagy kopott diszlelek kiiga 
zilásán, sőt a szünidő folyamán két t-ljesen 
uj díszlet is keszü't, az egyik a «Newyork 
nepe» a másik a «Kleopatra» előadására.

* Eltűnt pénz. Mrksic Dusán IV. eves 
joghallgató tegnap este a Deher féle étterem­
ben mulatott több kollegájával. Muiatás köz­
ben pénzért múlván zsebébe, arra a szomorú 
tapasztalatra jött, hogy pénze, mely mintegy 
160 koronái tett ki, hiányz k. A fenntebb em­
lített pénzösszeget vagy úgy vesztette e , vagy 
pedig ellopták tőle, biztosan nem tudja. Az 
esetet bejelentette a rendőrségnél, a mely ku­
tat az elveszett pénz után.

* Takács Zoltán ügye. A hírhedt ban- 
kóhamisitd bandájáról a rendőrség napról- 
napra újabb újabb adató birtokába jut.

Most már bizonyos, hogy a bandának 
rendkívül kiterjedt szervezete volt, a mi a 
mellett tesz tanúságot, hogy Takács Zoltán 
ég társai régóta űzték a bűnös mesterséget. 
Folytonosan újabb és újabb följelentések ér­
keznek s ezek alapján a íőkapiianyság tegnap 
egy Gruber Károly nevű lónyai-utczai fény­
képészt is letartóztatott. Az a gyanú merült 
fel ellene, hogy 6 készítette a százas fotográ­
fiáját. Mikor a főkapitányságnál Fischer fény­
képész elé v’tték, mulatságos epizód történt.
A rendőrség hivatalos fotográfusa ugyanis 
mentegetődzött a fogoly előtt.

— Megbocsásson, úgymond, hogy lefény­
képezem kollega urat, de hat kötelesség a 
lő. Mielőtt hozzáfognak egyre kérem.

A fogoly udvariasan kérdezte :
— Mire ?
— Csináljon barátságos arczotl
Gruber azonban csöppet sem volt jó­

kedvű 8 azért a fotográfiája nem va'ami jól 
sikerült. — Úgy latszik, halottja is van a 
bandának. Tegnap Barácskán egy Mészáros 
János nevű ember felakasztotta magát. Azt 
beszélik, hogy ő is bele van keverve Takács 
Zoltán ügyebe.

* A szeptemberi égbolt. Vége fele jár 
a nyár es rövidülnek a nappalok, mert a nap 
gyorsan közéig a napéjegyenlőség pontja felé
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és 23 an a mérleg jegyébe lépve, túlhalad az 
egyenlítőn, uj meleget éa uj eletet derítve a 
deli földtekén.

És ekkor aztán letelt nálunk a nyár 
ideje; 23-án van az éj-nap egy nlőst g“, kez­
dete az ősznek, Napról-napra mind korábban 
borul le az esthomaly és két óráv-1 azután, 
hogy lehanyatlott a nap a szem határ mögött 
e halnak utolsó sugarai is es koromsötétbe 
borul az égbolt, melyen aztán kigyulnak b 
bold meg a esi lagok. A bold 9-én jut föl­
dünkhöz a legközelebbre, ekkor kerül az 
úgynevezett perigéumba, legtávolabb pedig 
24 én, apogeumja idején, áll tölünk.

A bolygócsillagok közül e hónapban 
csak a Venu-z meg a Mars látható, mig a 
többi, a Merkur, s Jupiter és a Saturnus a 
Nap sugaraiban mosódik el. Az álló csillagok 
serege ellenben mind pompásabban fejlődik 
ki, mentül inkább veszt a Nap uralma, külö­
nösen a hónap vége felé, mikor* az égbolton 
a holdfény sem ragyog. A Tejut bálvány fo-z- 
lányszalagja csaknem egyenlő kél részre osztja 
a mennyboltot, utt ragyog első sorban az 
Auriga ötszöge, élén a tündöklő Kapellaval, 
majd a Per-tus félköre, közepén » változó 
fényű Algoe csillaggal, alján pedig a Fiastyuk 
csil agcsoporlja. A Perzeus feleit a Tejuton 
ott r-gyog a Kassziopéjának öt csillagból 
álló W betűje, majd a Ha'tyu, melynek leg­
magasabban álló csillagánál, a Denebnél két 
agra szakad a tejut.

A déli ág a rombusszerü Delfin mellett 
halad el és átvonul a Sas csillagzaton, mig 
az égbolt délkeleti részen a 'rapezli rmá|u Pe­
gazus ragvog, balra tőié a ködfoltjáról ismeri 
Andromeda és alatta a két csillagból álló 
Kos. Fönt a magas Keleten tündököl a La it- 
vak csillagképében a Véga, a melyhez a Her­
kules- csillagképe csatlakozik majd a félkörben 
húzódó Korona és legtávolabb a fényes Ark- 
turusz. Az északi égbolton látjuk a Nagy 
Medvéi, a csillagzatok egyik legismerteboikét, 
me v épp úgy, mint a Kas-ziopéja vagy a 
Perzeus, sohasem tűnik le a mi égboltunkról.

Megleczkéztetett önkéntesek. Szóm­
ba'on reggel a F-renc József lovasság lakta­
nya lovagló iskolájában Ujfalussy György, a 
lembergi 12. huszárezred hadnagya kellős 
pisztolypárbajt vivőt' Lipp é- Kertész budapes­
ti szekerész önkéntesekkel. Mindegyikkel két 
két lövést váltót', a párbajok azonban sérülés 
nélkül végződtek.

Két hétté' ezelőtt történt, hogy Ujfalussy 
György, a 12-ík huszárezred hadnágya, Lem- 
bergből Budapestre jött. hogy kapott szabad­
ságai itt töltse el, Színházi elöld,is után egy 
vendéglőbe ment vacsorázni. A vendéglőben 
két szekerész önkéntes időzött, kik a belepő- 
huszartisztet nem üdvözölték. A hadnagy tá­
vozásakor újra e mulasztottak az e'őiráa sze­
rinti tisztélgést. A hadnagy ügyet sem vetett 
reájuk,

A véletlen úgy akarta, hogy a huszár­
tiszt ugyanabba a kávéházba talált belepni, a 
hol mar javábao mulatott a két szekerész. A 
helyiségbe belépő hadnagygyal szemben me­
gint csak elmulasztották a köteles tisztelgést 
s folytatták a mulatozást. A hadnagy türelme 
nem tetszett az önkent-seknek s mert a ká­
véimban véletlenül egy rendőr isztviselő is 
volt, odakérték az asztalukhoz és figyelmez­
tetlek, hogy a másik asztalnál valószínűleg 
egy szélhámos ül huszártiszti egyenruhában. 
A rendőrii-ziviselő oda is lépett a hus-.ar- 
hadnagyhoz és igazoldóra szólító ta fel. A mél 
tailankodó tiszt elölt hivatkozott a két önkén­
tes előbb mondott szavaira, A huszarbadnagy 
erre kocsit hozatott s mindannyian az Angol 
királynő szálodaba hajtattak, a hol a hadnrgy 
Horthy Jenő százados ösraert urlovpssal iga 
zoltatia kilétét. A rendőrtisztviselő bvc-ánatot 
kérve távozott. A hadnagy azután kérdőre 
vonta az önkénteseket és megfenyítette ókét. 
Ez volt a kettős párb ij oka. A katonai ható­
an az önkéntesek ellen megindította vizs­
gálatot.

* Árverés a rendőrségen. A főkapitány­
ul? udvarán me délelőtt árverési hiénának lop- 
tl'k cl. Dobra kerültek az öngyilkosok revolve­
rei. kések, melyekkel gzilkosságokat követtek 

és inás e fajta ingóság, melynek nem akadt

gazdája. A hiénák minden megindulás nél­
kül vették a darabokat, pedig mindegyikhez 
egy szomorú tragédia emléke fűződik és a leg­
többön még rajta volt a vér, a mely eldördü- 
léso nyomán kiserkodt. Csakegyetlen vevő volt 
meghatva, egy szegény kisnevolőnö, a ki órák 
hosszat várt. mig azt a darabot kiállították ki, 
a melyért a rendőrségre fáradt. Kilián Gizellá­
nak kivják és a sok közül egy revolvert ke 
resett ki mag nak. A hiénák megkérdezték.

— Talán öngyilkos akar lenni ?
A Irány szemében könny ragyogott :
— Nem, nem akarok öngyilkos lenni. 

Csak emlék ... a vőlegényem után.
És sírva fakadt a kis Kilián Gizella. A 

h.énak neve lek rajta s mikor kikiáltották a 
csontnyelü fegyvert, rálicitáltak :

— Egy korona elősször 1
— Korona I
— Két korona először 1
— Öt korona I
Akkora árat azonban nem tudtak mon­

dani, hogy a szegény nevelöuő meg nagyob­
bat ne mondott volna,

Rajtamarad a revolver tíz koronáért. És 
ő vit e boldogan az eg ye len emléket, regi1 
boldog szeretemről . . .

* A bankár és a verselő ftgyvédboj ■
tár. Szalai Istvántól két-harom év előtt ver­
seskötet jelent meg, a mi-lynek kél sora ma 
is a fülünkben cseng ; így hangzanak eme 
sorok :

«Nem szép ember Szalai, Szalai,
Ámde szépek dalai, dalai 1»

Ennek a szépen daloló nem szép Szálai­
nak igen ügyes eseterői értesülünk. — Szalai 
István ugyanis költő és ügyvedbojtár egy sze­
mélyben.

Hétköznap végrehsjl és árverez a prin- 
czipálisa m- gbizásábó1, ünnepnap pedig lírai 
verseket költ. Amint mondottuk, összeírt már 
vagy egy kötetre valót és ki is adu. Néhány 
hónappal ezelőtt egy bankár, ugyanaz, kinek 
sajátságos afférja volt néhány év élőt' a vas­
úton utazó Szilágyi Dezsővel, betoppan éppen 
Szalai főnökének ügyvédi irodájába valami 
ügt ben.

A fiatal ügyyédbojtar és költő tn ndenek- 
előti azt ajanlot'a a bankárnak, hogy vegyen 
tőle egy kötet verset, csak egy pengőért adja. 
De a bankár komoran szólt :

— Hagyjon békeben a verseivel. Inkább 
azt vigye ki, hogy Freislädtler Flóra gondnok­
ságát megszüntessék. Akkor megkapom a nyolc 
vanezt-r pengőmet és megveszek valamennyi 
verseskönyvet.

— Szavára mondja ?
— Nohát Írásb m is adom, monda a ban­

kár és meg is cselekedte.
Hogy, hogy nem, a gondnokságot csak­

ugyan megszüntették és Szalai István egy 
szép napon beállított a bankárhoz, de há­
romszáz lírai verskötet kíséretében. Bankár­
ban még nem hüli meg annyira vér, mint a 
mi bankárunkban ; szép a köl és et szép a 
meczenaskodas, ám háromszáz kötet ver kissé 
sok a jóból és a bankár megtagadta a fizet 
séget.

Per lett a dologból, a vege az lett, 
hogy a bnnkarnak — írása alapján —■ meg 
kell vásárolnia a háromszáz kötet verset. A 
bankár lesújtva távozott és méla busán sza­
vazatja eme klasszikus verssorrkat :

• Ravasz ember Szalai, Szalai,
És drágák a dalai, dalai I«
* Sikkasz ó járásbiró. Leszay Andor, 

székely-udverbelyi jarásturót közes lelépénzek 
sikasztásáért letartóztatták. As elsikasztot ös­
szeg több e/er forintra rúg. Egy éve nevezték 
ki Lésza t számos, nála idősebb, érdemesebb, 
bíró mellőzésével Székely-Udvarhelyre járás- 
bírónak. Sikasztássi körülbelül egy évre terjed­
nek vissza. Az esetet nagy titzkban tartják, 
úgy bogy eddig közelebbi részleteket kitudni 
nem lehetett.

A oz pészek mulatságán a következők 
fizettek felül;

Szikszay Gpula 10, Varkoly Józsefö, Kohu 
Lipót, Nagy János, Nagy Lajos, P. Nagy La­
jos és Stiber János 5—5, Czictó L«jos. Ku* 
rucz Miklós, Madai Imre, Ulmann Károly 4—4 
Cziczó János, Klär Adolf, Kos’ya János, Lti­
kod i Sándor, Maiernyik Lajos, Schaff János 
Simon Imre, Weidner Gusztáv 3—3, Kupecz 
Mihály 2.40., Debreczeui Lajos, Lehner Károly 
Komáromi József, Kecskés Péter, Mauk József- 
Nemes Gábor, N. N., Rétby György, Rusz Ee, 
rencz, Varga József, Weisz Jakab 2—2, Ár­
tod9 József, Kiss Péter, Kirni György, Jándi 
Mihály, Szibrincz Mihály, Szathmari Ferencz,, 
Szűcs János és Tóth Imre 1 — 1 korona, ifj. 
Illés Sándor 80 fii., Gasenröhl Alajos 60 és 
Szabó György 40 fillért.

Fogadják kegyes adakozásokért, valamint 
a munkás dalárda -zives közreműködéséért 
köszönetünk nyilvánitását. — Az egylet nevé­
ben: Széplaki József elnök, — Varkoly Gynlá 
jegyző.

* Alapos panasz. Csinos parasztleány 
kopogtatott b« a rendőrséghez.

— Lehet itt panaszt tenni ?
— Miféle panaszt ?
— Hal megsértették a becsületemet.
— Aztán ki sértette meg ?
— A nagyságos ur, akinél szolgáltam.
— És miért ?
— Miért ? Bizony annak csakis ő a 

megmondhatója, mert én nem adtam rá okot.
— Nem kacsingatott a gazdájára ?
— Ments Isten /
— Hat az magára ?
— O igen.
— É« maga tűrhette azt ?
— Dehogy tűrhettem I Menten lesütöttem 

a szememet.
— Hát aztán ?
— Aztán a nagyságos ur átkarolta a de­

rekamat és megcsókolt. Én szabadulni igye­
keztem. de erősebb volt és nem engedeti el 
el adeig, mig csak az erős dulakodásra a 
be nem toppant a szobába, a nagysaga

— Lássa édes leányom, ezért még nem 
lehet a gazdáját megbüntetni.

— Igen ám, csakhogy a nagysága későn 
toppant he 1 , .

* Rakodcay Pál tanító.A vidókiszinigaz- 
gatóknak egyik kiváló tagja, Rakodcay Pál 
búcsút mondott a színészetnek, előkereste ta­
nítói oklevelét, a melyet tizenegy évvel eze­
lőtt félre tett s a kulturminisztéJtöl taeitói ál­
lást kér.

Rakodcz'iy sok pénzel kezdte meg a sziniigaz- 
gatói pályát s különösen a Shakesparedrámá- 
kat »dalia elő. Vállalkozása azonban nem si­
került. Vagyonát föláldozta a színészetre. Ra- 
kodezay ma arra kéri a tanácsot, hogy adjon 
neki működési bizonyítványt. 1880-tól 1885-ig 
ugyanis lóvárosi tanúd volt s most szüksége 
van a működési bizonyítványra, hogy meg­
kezdhesse uj pályáját.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választókban minden versenyt 
kizáróla g legolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronovits 
könyvnyomdájában a főpostával szem­
ben.

*A »Habsburg« vlzrebocsátáea. Tegnap
bocsátó ták vízre a monarchia legújabb hadiha­
jóját, a »Habsburg»-ot, Triesztben. Már korán 
reggel nagy néptömeg lódult ki a hajó gárhon, 
a Stabilimento Technico Triestino-hoy, hogy 
a vizrebocsá'ásnál jelen legyen. A nagy pavilon 
két oldalán felállított tribünöket a méghirot)
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vendégek töltöiték meg. Reggel nyolc* óra után 
megérkezett Frigyes főberczeg, lzabela föher- 
czegné leányaikkal ; a katonai es polgár, ha- 
lóságok fejei ünnepiesen fogadták őket. A fen­
ségek a néphimnusz hangjai közt helyet foe'al- 
lak a nagy pavilonban. A tengerészeit tőpa­
rancsnokot képviselői Minuüllo alteugernagy 
ezután jelentést telt a hajó beszenteleserői es 
készenlétbe helyezéséről és beszedet in,eze't 
Izabellajfőherczegnéhez, a következőket mond-

Mint a hazai munka büszke, ékesszóló alko- 
tásavárja e hatalmas acélóriás azt a magasztos 
pillanatot, melyben Fenséged megkereszteli es 
átadja az ő elemének. Reményteli örömmel 
üdvözöljük ebben a had'haióban az első egy­
ségét egy ui, a tengerészeti h ‘d. te hmka 
vívmányaival felszerelt hajóhiidosztálynak e • 
dicső, hangzatos név az. a melyet ő felsége 
kegyelméből viselni fog. Felséges uralkodohá- 
zunk neve ez. Kérem cs. es kir. fenségedet, 
kegyeskedjék megkeresztelni a hajót és ke­
gyelmesen megadni a jelt a vizrebocsatasra.«

Izabella főhercegnő Minutillo aiteoger- 
nagyhoz fordulva, messze hallható hangon 
így válaszolt :

.0 felsége legkegyelmesebben meghagyta 
nekem, hogy az uj hadihajó vizrebocsatasa 
alkalmából a keresztanya tisztjét viseljem. 
A megtisztelő megbízatás annál nagyobb 
örömmel tölt el engem, mert ez által alkal­
mam nyílik, hogy haditengerészetünknek 
bebizonyítsam legmelegebb érdeklődésemet • 
Ez a hajó az uralkodóház nevét fogja vi­
selni. Legyen ez a név e hajónak pailadiu - 
ma, mely kötelesseghü munkára serkenti 
békében és dicsőséget és győzelmet Ígér a 
háborúban.«

A hajó felé fordulva a főhercegnő igy 
szólt :

.Legfelsőbb rendeletre »Habsburg« nevre 
keresztellek téged« es ezutáu m-gnyomva a 
villamos gombot, mire a hajó orrán e he­
lyezett pezsgősüveg darabokra tört, aztán 
így folytatta.

• Szállj a tvbokra harczi társaid közzé, 
kisérve mindnyájunk hő óhajától; Isten ál­
dása legyen veled m udeniiit.«

A hajó erre sok ezer föuyi közűn ég üdv- 
ridala és a néphimnusz hangjai közt a tenger­
re siklót. Rövid cercle után a föberczogi par 
• »Pelican« hajón Miramareba ment.

• Tánctanitás. Alföldi Karoly táncta­
nár teljes kényelemmel berendezett táncisko­
láját I. é. szept. 12-én megnyitja. Bírálások 
eszközölhetek bármely időben lakásán Peteröa 
utca 2 sz.

mári Árpád kedélyes apa és komikus. Sziklay 
Miklós tenor buffo, komikus. Csatár Győző 
hass buffo, apaszinész. Karacs Imre tenorisia. 
Rubos Árpád na'urburscb, II tenor Kőrnyei 
Béla Péchy László baritonisták. Odri ,Árpád 
nősszerelmes es társalgó. Tanai Frigyes bon- 
vivant. Bay László énekes es II szerelmes. 
Makray Dénes, An’alfi Antal, Burányi József, 
Nagy József; Páll! Bénáién, Lendvai Ódon. 
Bav Sándor, Szabó Sándor, Sertőző György, 
Falud, Béla, Herczeg Sándor, Halász Ferencz
karda osok es segédszinészek.

*

A társulat névsora csaknem a régi. Uj 
tag Nagv Gyula, ki tejesen ismeretlen név, s 
Galyast Paula, kit azonban már ismer a deb-
reczeni közönség.

Nagy baja lesz azonban Komjáthy- 
nak az, hogy Bubos Árpád nem jön vissza 
Debreczenb-. A név-orban ugyan benne van, 
de alig hisszük, bogy kényszerítő eszköz tud­
na hatni Rubos elhatározásának meginga­
tására.

A szinűgyí bizottság és a vasárnapi 
premier bérletek. Komjáthy János szinigaz- 
gaió lapunknoz küldőit leveleden már emlí­
tette, hogy az idei színi évadban 15 vasárnapi 
premier bérletet akar rendszeresíteni. A ter­
vet helyesnek és jónak találtuk s megvoltunk 
győződve, hogy a szmügyi bizottság is bele- 
nyugszik. Mert a vasárnapi premier bérlet 
rendszeresítésének sokkal nagyobb jelentő égé 
van, amint azt az első pillanatban gondolnánk. 
A haldokló népszínmű uj életre keltése ez 
Debreczenben, Eddig ugyanis az igazgatónak 
vasárnapra volt kiszabva a bérletszünetes 
előadás.

Mivel a köznép, tehat azok, kiknek szín­
házba járása sokkal fontosabb, mint a páholy 
bérlőké, c^ak vasarnap jár szitih izba, az 
igazgató kénytelen volt nekik tetsző népszín­
művet kitűzni hétről hétre. Ezzel aztan e érte 
azt, hogy az előkelő publikum, a páholy és 
zsöllye bérlők el-szok'ak a népszínművektől, 
sőt nem is (óhajtottak azoknak a műsorra 
való kitűzései. Most már ha az igazgatónak 
sikerül a vasárnapi prémiér bérlet, akkor si­
kerül a íjnepszinmüveknek erősebb kultiválása 
is, amelynek fontosságát pedig a szinűgyí 
bizottság t gjat nagyon is tudják méltányolni. 
Nincs tehát ok reá, hogy a bizottság a vasár­
napi prémier beriet rendszeresitésetöl idegen­
kedjek.

bernek kötelességei vannak, az öngyilkossá,, 
pedig a köte'ességek gyáva kijátszása. *

Az ember erkölcsi valóság, s ha az er- 
köles ép és tis/ta, nem nvughaik bele olyan 
leszámo ásba, amely sohasem természetes és g 
legritkább esetben becsüleies.

Az a hiba, bigy nem vallásosak az em­
berek. Aki vallásos, akinek van bite, tm-gnyug. 
szik a gondviselés bármi sanyarú próbáján de 
akinek hite, erkölcse vézna, erőtlen, lednbja’a* 
élet keresztiét váll iró1, néha még a negyedu- 
ton.

Az a hiba, hogy gokan vannak akik nüt. 
sem törődnek a vallással a olyan áramlatot 
teremtenek, mely kiöli az örök Istenbe aetett 
hitet még a yyermekfiubo| is, Ezért dobják o- 
da könyelmü gyermekok az eleinket a halál- 
nak. testüket a feregeanek.

És milyen kegyetlen irónia az hogy roig 
meggondolatlan emésztik el magukatiazok, akik. 
nek l ines rá okuk ; hogyan ragaszkodnak hoz­
zá azok, akik busásan rászolgálnák a halál- 
ra.

Ott van Papp Béla, Zsoldics Mihály, Kol- 
man István. Ezek a gyilkosok kegyelemért es- 
dekelnek s az életű avaszan lévő ifjak gondol­
kozás nélkül lövik agyon magukat.

Nagyon rósz világot é'ünk I De m ‘gunk 
tettük azz gyarlóságból, bitebagyotságból és 
ostobaságról. Vájjon mikor ocsúdnak fel beteg 
gondolkozásukból az emberek s mikor mentik 
meg a könnyelműség útjáról a tévelygő­
ket ?

Színház.
)NI '• ■" I

A debreczeni színtársulat tagjai. Kom­
játhy János színigazgató bejelemette a szin- 
házbizottságnak a debreczeni színtársulat mű­
ködő tagjait. A bejelentés az egyes szerepko­
rok méghatärozäsaval történi meg. Eszerint 
a szept. 29-én kezdődő színi évadban a kö­
vetkezők lesznek színtársulatunk működő 
tagjai.

Női személyzet : Breznay Anna aoyaszi- 
nésznő. Szigeti Lujza anya és énekes komika. 
Kiss Irén vígjátéki anya és szalon komika. 
Komjá'hyné Závodszky Terez hősnő. Fáy Flóra 
szende és hősnő. T. Halmi Margit szende és 
avubre'te. Szabó Irma naiva. Bödi Ella (drá­
mai opera és coloratur énekesnő. F. Kállay 
Lujza népszínmű és alt énekemó. Perényi 
Margit eubreite énekesnő. Sarosi Paula subrette 
énekesnő. Galyassy Paula énekesnő. Bárdos 
Irma segédénekesnő. Országh Bertalanné, Mak­
ray né 'Aranka, (Derénvi Adel segészinésznők. 
Magda Eszti, Bart báné Lint a, Kovács Fány, 
Lévai Ilon, Znojemszky Gyuláné, Schuster Ma­
riska, Cserőnyi Margit, Amalfi Antalnó, Szik­
lai Miklósáé, Sziklai Valér kardallosnők. Nagy 
Gyuláné magántánezosnő. Hegyi Julia, Hódy 
Anna magán éa kartáncsosnők.

Férfi személyzet : Komjáthy János hős 
és jellemszinész. Nagy Gyula kedélyes apa és 
jellem. Pataki Béla szerelmes és bonvivant. 
Bariba István drámai apa és intriku . Ifj. Szat-

Gyáva emberek
— Akik eldobjak az életüket. —
Az öngyijkossäg mostanában valóságos 

epidémia. Éretlen gyetmekek, akik még nem is 
szakítottak a játékkal, akik az eleiből jófor­
mán még egy tenyérnyit sem ismernek; Cettől 
duzzadó ifjak, akiket az elöttü fekvő ismeret­
len elet gvéoyörüseges reményekkel kecsegtet; 
férfiak, akiket az élvezet, e mohó becsvágy, a 
bívságos küzdelem kifárasztott : aggastyánok, 
akiknek nem nyit több rózsát az életfája : se- 
regesen számolnak az élettel és hebe-hurgya- 
módon rohannak az amúgy is elmaradhatatlan 
halai csont karjaiba.

Az elet tehá értékét és .hitelét veszteti 
jószág . Miért az ? Miért vágyakoznak olyan 
mohón abba az ismeretlen borzalmas tar'o- 
mányba, ahonnan bizony nem tért vissza még 
soha senki ? Mi lassította meg annyira az élet 
legrugalm isab ösztönét, hogy hanyáthomlok, idő­
nek előtte rohannak az ifjak az élet legyőzhe­
tetlen ellenségének karjaiba a halálba ?

Az élet sokakra, sőt talán mindenkire 
kétségtelenül nehéz terhet ró. Azonban még e 
roppant kötelezetséggel, vagy kényszerűséggel 
szemben sem tudjuk megmagyarázni és minden 
vad alól tisztázni az élet erőszakos önkényes 
eldobása'.

A lelki nagy erővel amely a kétségbe­
esés e predesztinált fiait vértezi, nagy gyönge- 
ség, menthetetlen gyarlóságok társulnak. Aki 
könnyen dobja el az életét, híjával van aszó 
komoiy értelmében vett férfiasságnak. Az em-

CSA KÍNOK. 
Vulkánikus talajon.

Irta : R. Bonin. 5.
Fordította : Biró Irén.

Folytatás-
Az első pillanatban nagy fényes szemei­

vel úgy tekintett reáro, mint egy méregbe 
jő't vadmacska, arcza szürkés színűvé válto­
zott, szinte megnyúlt,- bosszú lett és fanyar 
kifejezést öltött, sötét piros keskeny ajakai 
egy pillanatra egészén eltűntek, annnra össze 
szorította a szájat, aztán nagyot lélegsett és 
különös mosolyiyal igy válaszolt :

— A roennyaezonyához utazott, — ob,
tudom, ö mindig leveleket irt neki------ —
vissza fog jönni.

Az utolsó szavakat feltűnő lassan mond­
ta, titokzatosan mosolyogva, és e külnönöi 
szórakozott mosolyiyal hallgatta mondanivalói­
mat, a mi reá nézve oly fontos volt. Közönye 
zen ’köszönte meg szívességemet és szórako­
zottan kísért ki a tarka levélekkel befutott 
k ertajtóig.

Gondolkozva mentem lefelé a hegyről 
Be kell vallanom, hogy reám is mély hatást 
gyakorolt e nő, E nyúlánk, finom alak, gyön­
géd és mégis telt volt, kifejézésteljes, szenve­
délyes arcza az ő alacsony de antik szépségű 
tiszta homlokával, melyre ráborult fényes, 
göndör vörös haja, osodálatos, eszet és szivet 
lebilincselő varázszsal birt, és mégis nem kel- 
mesen hatott reám idegenszerü szépsége, von 
va ami a tekintetében és különösen a moso­
lyában, a mi a félelem egy nemét ébresztette 
föl bennem. Magaviseleté is, midőn az őt m 
lyen megrendítő hirt tudattam vele megma­
gyarázhatatlan benyomást tett reám. ”, í. , 
egyszer igazán szereti, sohasem 9iabad.u‘° ,1 
tőle, gondoltam , a déli égöv minden csábjau 
képviseli ö . . . s e különös mosolygás ... 
fűztem tovább gondolataimat, mit akart ez J 
leniem — ez annyira aggasztót', úgy 
alelkemet mint valami kő. Frigyes már mim 
nyosan a távolban volt, de mégis fe ® 
öl, valahányszor eszembe jutott a fiata 
mosioya s lágy hangja a mint mondta • v* 
fog jönni. És éjjel nappal -elöltem volt 
valami lidérezfóny, . .

De aggodalmaim nem teljesedtek, m 
hegyi varázslónőnél tett látogatásom 
mintegy két hónap múlva, leve et kaptam
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látómtól, melyban tudatta, hogy nyolca nap 
6ta boldog férje az ő kedves Lü és nemes 
Bertájának.

Könnyebben lélékzettem föl ; mintha va­
lami nehíz tehertől megszabadultam volna.
A levél oly vidám volt s elégedettségről és 
boldogságról szólt, és többé nem kételkdhettem 
abdan, hogy a jó Frigyes igen szerencsés mó­
don szabadult meg az aláaknázott vulkánikus 
talajról.

Őszintén kívántam neki szerencsét s 
még nehány levelet váltottunk : az án kissé 
ritkábban irtunk egymásnak, s egy óv múlva 
azt a fairt vettem, hogy egy szép éa egészsé­
ges kis leányuk született.

A különös szépségről is keveset hallottam 
kerültem, hogy a ház özeiében megforduljak 
é- csak bankáromtól hallottam meg annyit, 
bog Zeppa társiigónőjével csöndben és visz- 
gzavonultan él kis villájában, pontosan elküld 
a pénz kamatjáért és a bozzákepest jó pár- 
tiekat és más előkelő idegenek közelede-ét 
is nagyon hidegen és halarozottan visszauta­
sította.

Ismételteit egy év. Az egész regényt 
kezdtem közönyösen venni : mintha csak va­
lami köd takarta vo'na e történetet, midőn 
egy Frigyestől kapott levél az egész dolgot 
ismét élénk emlékezetembe hozta. A követke­
zőket irta :

»Már két kis leányunk van, ha ez ugyan 
téged érdekel, és képzeld Napolyba készülök. 
Feleségem, ki egy kevéssé gyöngélkedő, épp 
oly leküzdhetetlen vágyat erez Olaszországot, 
vagyis nápolyi látni, mint én, s mivel mosta­
nában mindig ideges vagyok, nemsokára indu­
lok is. Nagyon örülök, hogy viszootlá'batlak s 
veled i mét s tengerparton bolyonghatok, s az 
illatterhes, meleg levegőt élvezhetem, és a 
Specchi kavóbazban Gravhast és Sp-imist 
ebetem I Megláthatod hogv a szeotjánoskenve- 
jet evő kis Bertából milyen szép asszony lett. 
Ha csak lehet, régi lakásom közelében, a 
Riviérán szeretnek egy villát kibérelni, A 
gyerekeket is magunkkal hozzuk, egy cselédet 
és Pétert az inast. Ha t meglehetned kedves 
katátom . . . s iti meg bírásai következtek a 
lakás keresésére nézve.

A levél következtében sötét gondolataim 
támadtak. Csakugyan örökre elfeledte volna 
Frigyes szerelmivii-zonyat ? Hát olyan múló 
utiregény volt az, hogy most merészelhet az 
oroszlán barlangjába menni ? E kérdések 
foglalkoz'attak. De később megnyugtattam ma 
gamat. Úgy látszik nagyon boldog élete van. 
Kel gyermeke van és feleségét észrevehe'ő 
örömmel dicséri. De feltűnő volt, hogy két év 
óta egy szóval sem emlitette levélben a múl­
tat, — sét feltűnően kerülni látszott az erre 
vonatkozó emlékezést, Az ilyet nem lehet 
nyom nélkül hitörülni emlékezetünkből, s ha e 
dolop olyan jelentéktelen epidzód lett vojna 
mint valami fiatalkori tréfa, úgy bizonyosan 
említette volna azt, vagy tréfált volna fe­
lette.

Ezt a mély hallgatást nem szeretem, 
N*m tanom idejövetelét oly veszélytelennek 
mint képzel em Visszaemlékezéseim eredménye 
az lett, hogy igyekeztem őt Napolytól távol 
tartani s idejövetelét megakadályozni. Megír­
tam, hogy itt a lakások mind el vannak fog 
lelva, járványok uralkodnak, a politikai viszo- 
nyok nagzon bizonyta'anok — és még sok 
ilyesmit. Egy pillanatig arra is gondoltam, 
hogy Nápolyi más lakhelylyel cseréljem föl. 
De e tervről zonnal le;ettem. A ravasz leány 
bizonyára átlátott volna tervemen, s eltalálta 
volna annak valódi okát, es akkor valószínűleg 
még rántottam volna a dolog állasán.

Folyt. köv.

A m. kir. államvasutak igazgató-ága az 
egy évre szükséges vasúti kereg menetjegyek 
beszerzésére f. hó 14-iki lejárattal árlejtés' 
hirdet. Szükséglet 30 millió darab.

A m. kir. államvasutak igazgatósága az 
1900 évben szükségelt vonatok villamos vilá­
gítására alkalmazandó akkumulátorok szállí­
tására f, hó 15-iki lejárattal nyilvános pályá­
zatot hirdet,

A m. kir. államvasutak f. hó 15-iki le­
járattal a következő dv-g neműek szállítására 
hirdet pályázatot : lámpa üveg, rubin vörös, 
smaragd zöld üvegekre, üvegtáblára éa tü­
körre.

Mindazok, kik ezen szállítások iránt ér­
deklődnek, a hirdetményeket, ajánlati mintá­
kat megtekinthetik.

Debreezen, 1900, szeptember 6.
Kereskedelmi és ip rkamara.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 11.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

háza nagytermében tartandó árverésen 
haszonbérbe adatni fog.

Miről az árverelni szándékozók az­
zal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
10 °/o-a készpénzben, bánatpénzül az 
árverelő bizottság kezéhez leteendő s 
hogy az árverési feltételek a számvevő­
ségnél megtekinthetők.

Debreezen, 1900. szept. 6.
A városi tanács.
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Busa
i Ár 100 klg. ] •o

100 kilogramm
ára

írttól 1 írtig írttól 1 írtig

Tiszavidéki ó

Kehérmegyei »

l>est vidéki

Bánsági

Bácskai

ó. p.

4-16 
9.pl

d. u. 12 36 
este 10 27 
d. u. 3 37

76 I 7.36 - 7.60 80 : 7.76 -07.98
77 1 740 7 75 61 1 0.—-08.05
78 7 56 7 90 8*2 --- ------ .---
79 i 7.70 - 8 — — 77l6 -08.90
76 I 7 35 7.65: 80 08.V6 -0 825
77 7 46 7.751 81 ------ -
78 7 60--07.90 82 08.90 -08 95
79 7 70 08 — — 07.85 —08.Jő
79 7.10 7 15 80 07 90 -------.----
76 7.30 - 7.25 81 07.95 -07.95
78 7 45 7.30 82 7.80 -08.00
79 7 35 -57.45 — 0.90 ------- -----
76 7 40 -07.50 60 --- .---- ------- -
77 7 55 — 7 26 81 --- .---- ------- 1----
78
79

0 — ------- .— 82 • •

0.' — 80 _____

0.— ------- 81 I—.—

M. á. vasutak menetrendje 
1900. május hó 1-től.

Debreczenböl indul:
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagyvárad felé 
Budapest—Nagyvárad felé 
P.-Ladány—Nagyvárad felé 
P.-Ladány—Nagvv. minden kedden déli 12 — 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 7 10 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé . ,,
Szatmár—M.-Sziget fölé (gyorsv.) d. u. 12 17 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) este 6 46
Csak Szatmárig......................... reg.
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz—Kassa felé .... este 
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé d. u 

I m. áll. v.-tól I vásártérről
H.-Böszörmény— | m. áll. v.-tól 
B.-Sz.-Mihály felé [vásártérrőlI m. áll. v.-tól

I vásártérről 
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól 
Füzcs-Abony felé vásártérről

d. u.
este
éjjel

Min. hekt.-ben Arkilógram

Rvzs elsőrendű uj[ 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak »
• égetni való —
» serfőzdéi — —\

Zab-------------------uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemi! > 
Repcze bánsági 
Kites

70—72

60—62 
62—64 
64—66 
39—41

685
6.66
6.1U
6.80
000
5.46
686 
0,0o

13.26
6.30

3 56 
7 58 
2 56

b 22 
8 22 
6 58
4 01
5 28 
5 51

d. u. 4 06 
d. u. 4 15 
d. e. 11 20 
d. e. 11 29 
reg. 4 42

reg.
reg.

reg.

Sertésvásár.
sertéepiacz. szept. 11. Ma- 

Öreg nehéz (paronkint 400 
— kr. Közép pkint 300—340
----kr. 320 kilóg súlyban

Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 96— 97

Kőbányai
gyár elsőrendű
kgm felüli----
kg. súlyban

kr. Fiatal könnyű páronkmt 250 kg. súlyban 
96-98 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg- 
súlyban 95—96 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi szept. hó 11.- 
napján volt készlet 38956 darab, szept. 11. 
felbajtatott 2077 drb. 1900 szept. II én elszál- 
ítatott573 drb. aug. 27-re maradt 39189 drb.

5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 4 16 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 27 
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 8 85
Derecske—Nagy-Léta felé . . . d. u. 4 21

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. d. u. 1 50 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este 8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 45
Ad. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Budapestről —Deb reczenbe Indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 50 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg.
Az este 6 ő. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u.
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este

Debreczenbe érkezik:

9 Í5 
1 55 
7 05

9 15

KÖZGAZDASÁG.
Kamarai közlemények.

A debreczeni m. kir. dohánygyár négy 
munkaterme 130 c/m. magas faburkolattal 
lesz ellátandó, mely munkálat kivitelere f. 
hó 13) lejárattal nyilvános árlejtés lartatik.

8638—1900.

Árverési hirdetmény.
A közös hadseregbeli lovaskaszárnya 

mellett levő Juhász Józsefre-féle mintegy 
4 köblös, Hegedűs István féle mintegy 2 
köblös, Szoiyori Nagy Károly-féle mintegy 
8 köblös majorsági föld, laképülettel, szőlő­
ültetvénynyel és gyümölcsössel együtt az 
1900. évi oki. hó 1-től az 1903. év 
október 1-ig terjedő 3 évre az 1900. évi 
szept. 24-én d e. 9 órakor a város-

d. e. 
d. u. 
este 
éjjel 
reg. 
reg. 
reg. 
d. u. 
d. u. 
este 
este 
este

___________ reg-
-S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl déli 
-Miskolcz felöl .... este

Budapest felöl gy.-v. . . .
Budapest—Nagyvárad felől . 
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v 
Budapest—Nagyvárad felől .
Budapest felől.........................
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . 
M.-Sziget—Szatmár felöl . .

I " I gy--v.
M.-Sziget—Szatmár felől . .
Csak Szatmárról....................

„ „ (gyorsv.) .
Kassa—Miskolcz felöl 
Kassa 
Kassa

vásártérre reg.
máv.-hoz reg.

B.-Sz.-Mihály— vásártérre este
H.-Böszörm. felől máv.-hoz este

vásártérre d. u.
máv.-hoz d. u.

F.-Abony felöl vártérre . . . d. u.
_ m. á. v.-noz . . d. u.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg 
„ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nagy-Léta felöl . . reg.
. . d. u.

12 16 
3 56 

10 12
6 45 
8 46 
8 07 

12 07
7 53
8 09 
8 07 
6 52
6 41 
3 22 
3 
5 
5
7
8 
7 
3

30
27
36
50

18
13
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1900. szeptember 11,

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

1 KOVÁCS GYULA vaskereskedó
ngr- Piacz-utcza, a Bika szálloda mellett,

H' a Kossuth utczában családi viszo 
cl^ nyok folvtán jutányosán eladó, eset­

leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth-u. 31. 
Szvatos.

mint egyedüli elárusító Debreczen és vidékere, ajánlja nagy vá­
lasztékban raktáron levő, elösmert, legjobb minőségű

Felvétetik '•6M ,'8’' "-"a °““'
Eperjesi cserépkátlyháit,

lyu gymnasiumi tanuló 
teljes ellátásra, szerény dijak mell ti. Czim a 
kiadóhivatalban.

meltek ez iparágban első ranvot foglalnak el és számos első­
rendű kiiüntelésben részesültek.

Hzitilro a legmagasabb napi™ /toSlvci V tlötlL urban vesz Klein Ja­
kab P;ac-u. 26. a nagytrafik udvarán.

Ügyes rajzoló
Czim a kiadóhivatalban. ______

Vas és cserépkályhák
reparálását, felállítását, csövek beállítását ju­
tányos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás, Hatvan-u. 9. sz. 

Templomülés
templomban közephajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó, vagy a folyó évre 40 
írtért bérbe kiadó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

Egész épületek kalyhaberendezését tetemes árengedmény­
nyel vállalom el.

Régi kályhák tisztítását és átrakását a legelőnyösebb árak 
mellett eszközöltetem.

kész felállított,mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.
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it
árlappal 

és ismertet

Vb. Balogh Gyula csődtömegé­
hez leltározott s u csődleltár t — 690. 
télele alatt foglalt 3483 kor. 40 fillérre 
becsült fűszeráruk és bolti felsze­
relések. — a melyekbe nincsenek be­
számítva a már kiárusított 856 korona 
becsértékü áruk — a csődvaiasztmány 
ha ározata folytán zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás utján ezennel eladatnak, még 
pedig akként, hogy a leltár 481 és 482 
tétele alatti bolti felszerelésekre és 
Wertheim szekrényre külön külön is ad­
ható be ajánlat.

szolgaibérm-ntve

kútkezelőség
Bikszád,

(S z a t tn á r m e g y e.)

, - ásványos gyógy 
* vizet, meiy egye­

düli a maga nemé­
ben, több hírnevei 
egyetemi orvosta­

nár és hírneves vidéki orvosok, hatásánál fogva fölébe 
helyezik a külföldi és drága Selters és Gleichenbergi vi- 
zeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógyvíz­
nek kitünően bevált idült é- heveny légcsőburut. hangsza­
lag hurut, verköpés ellen.N így konvhasóiarialmanál fog­
va vér hányás, tiidőcsui s hurut nál és kezdődő gümőkórnál, 
továbbá ki'ttnő eredményi érlek el a BIKSZÁDI VÍZ alkal­
mazása által emészthetlenség, idült és heveny gyomorhu­
rut, máj és epehólyag bánlalomnál, a telek renyhe mű­
ködésénél, vesehomokban szenvedőknél,görvélvkóros da­
ganatoknál,heveny és idült női bántalmaknal, mint spéci* 
ficum vált he. 

Felhivalnak ennélfogva a venni 
szándékozók, hogy ajánlataikat zári le­
vélben, a becsérték 107o-ának letétele 
melleit, Dr. Kun Mihály ügyvéd tömeg­
gondnokhoz (Debreczen, Piacz-u. 79. sz.], 
a kínéi a leltár és közbejöttével az 
áruk is megtekinthetők — legkésőbb f. 
évi szept. hó 16-ának d. u. 5 órájáig 
adják be.

A választmány a beadott ajánlatok 
felett f. é. szept. 17-én d. u. 4 órakor
legjobb belátása szerint határoz és eset­
leg az összes ajánlatokat mellőzi.

A csődtömeg az áruk mennyiségéért 
és minőségéért nem szavatol.

Azon ajánlattevő, aki a bolti fel­
szerelést megveszi, jogosítva lesz a bol­
tot, raktárt és a pinezét f. é. nov. 1-ig 
bérfizetés nélkül használni.

Bikszádi viz bérlője s a sztojkai viz főelarusitó :

ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

j ásványvizet, mi itZMZ Erdidy gyöngyéi, nemflljf/f I hiába neveztek el ma - 
VTA/(Vflllll gyár karlibadivix-

kP nek, mert 'ényleg an­
nak gyngybatása szigorú dieia betartásával : idült 
gyomorbantalom, máj és epehólyag, valamint epekő 
bajoknál,nemkülönben czukorbetegséguél alkalmazva 
valóságos c-odákat müvei, kniinő hatású a SZTOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ a légzőszer ek ös-zes bantalmainál, va- 
amint a női bajok es görvélykóros bántalmaknal is. 

A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dm szénsav tar tál mán ál 
fogva akár búrral, akár gyümö csszörppel vegyítve, 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. A SZSOJKAI 
ÁSVÁNYV'Z hosszas használata az ép szervezetben 
elváltozást nem idéz elő s igy a rossz ivóvizet is pó­
tolja bármely vidékén, annyival is inkább, mert hosz- 
szahb állás után nem csapódnak ki belőle a szilárd 
alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a ten­
geren túli szállítást.

SZTOJKAI
árlappal

és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

Csődtömeggondnok

FORRÁSKEZELÖSÉG
SSTOJKA,

u. p. Magyar Lápos. 
Szolnok-Doboka m.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdái than D >breczen, a főpostával szemben.
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